

中文是世界上最古老、最优美的语言之一，也是世界上使用人口最多的语言之一。随着中国与世界交往增多和国际中文教育规模扩大，中文的实用价值和文化价值不断提升，学习中文成为各国民众特别是青年人的重要选择，由此推动了全球范围内的“中文热”持续升温，也催生了设立“国际中文日”的呼声。

近几年的实践表明，设立“国际中文日”有着坚实基础，也有着广泛共识。每年的农历谷雨日（今年是4月20日）为“联合国中文日”，这一天及其前后，除联合国有关机构外，还有很多国家的中文教育机构和中文学习者、爱好者自发组织起来，举办丰富多彩的庆祝活动，使得“联合国中文日”变成了事实上的“国际中文日”。这一越来越隆重的节日，为各国民众搭建了一个周期性、仪式化体验和亲近中文的平台。

设立“国际中文日”尽管已经形成共

识，且相关活动已经初具规模，但其辐射力和影响力与各国民众学习中文、了解中国的迫切期盼还有一定差距，与中文作为重要国际通用语言之一的地位还不相匹配。“国际中文日”从共识走向行动，需要在借鉴“世界俄语日”“国际法语日”等语言日成功做法的基础上，多元参与、创新发展，切实提升自身的吸引力和影响力。

首先，中外合作、外方为主。中文属于中国，也属于世界。开展国际中文教育和应用，是中国作为中文母语国义不容辞的责任，也是各国自身外语教育的重要组成部分。举办“国际中文日”纪念活动，

需要中方大力支持、提供资源，也需要中外双方友好协商、合作开展，举办更多具有本土特色的各类纪念活动，满足当地民众学习和了解中文的多样化需求、个性化期待。

其次，官民并举、民间为主。众人拾柴火焰高，举办“国际中文日”需要实现主办方、参与者的多主体、多元化。教育部中外语言交流合作中心作为中国统筹推进国际中文教育的专业机构，可就举办“国际中文日”加强规划设计、提出年度主题、培育活动品牌。同时，要发挥民间机构专业运行优势，特别是各国大学的中文院系等专业中文教育机构，可充分调动广

大师生积极性，通过师生“现场说法”提升活动的参与度和感染力。

再次，形式多样、创新为主。举办“国际中文日”的目的是营造学中文、爱中文、用中文的氛围，内容充实、形式新颖，活动才有吸引力。全球或区域、国别性的中文作文、朗诵、书法、唱歌等赛事可激发中文学习者和爱好者的兴趣，富有中国特色的武术、戏曲、茶艺、音乐等活动必不可少。此外，推出一批构思精妙、画面优美的多语种、故事型宣传片，发布一批简洁流畅、质量上乘的中文教学示范课，可帮助人们既了解中文知识，又能学

习几句简单的中文。更重要的是，当今已是在线学习的时代，通过设计和推出网络化、数字化、人工智能化的在线活动方式，如配音大赛、视频大赛等，促进人人关注，方便人人参与，增强广泛的节日传播效应。

今年1月15日，中文正式成为联合国世界旅游组织官方语言，中文的国际教育、国际传播和国际地位再度引发人们关注。3月30日，国际中文教育数字化云服务平台“中文联盟”，向各国中文教育者、学习者、爱好者发出呼吁，倡议以“中文：创造无限机遇”为主题，共同庆祝和纪念本年度的“国际中文日”。的确，中文是世界语言大家庭中的重要一员，也为广大中文学习者、爱好者拓展职业通道、了解中华文化、构建全球视野提供了无限可能。中文的未来大有可期，“国际中文日”的未来大有可期。

（作者系教育部中外语言交流合作中心规划处项目主管）

“国际中文日”：从共识走向行动

孔佳



马西在吉林大学硕士毕业时留影。

中文就像一个魔术盒

马西

我来自阿根廷，出于对汉字的好奇，2009年开始学习中文。在学习过程中，虽然每周末我都要很早起床，再坐两个小时的车去上课，但是对我来说，每一次接触中文都是一次享受。渐渐地，学习中文从业余爱好变成了我生活中的重要组成部分，神秘的汉字更是深深地吸引着我。我发现，汉字不仅看起来非常美丽，而且意义博大精深，每个汉字都像是一首诗。

学习中文就像打开了一个魔术盒子，既满足了我长久以来的好奇心，又激发了我对中国文化的兴趣。从不同文化的角度看世界，让我大开眼界，感觉生活非常美好，每天都有新鲜的体会。

2014年，我获得了一次到中国学习的机会（在吉林大学学习一个学期），第一次踏上这个美丽的国家，看到的一切都让我惊喜。在那个学期，我不仅交到了很多来自世界各地的朋友，还游览了很多中国的名胜古迹。慢慢地，我爱上了中国的风景、中国的文化，特别是善良友好的中国人民。回到阿根廷后，我想跟更多的阿根廷人分享我学习中文的经验与快乐，想让他们了解中国的美丽。

很幸运的是，我到吉林大学读汉语国际教育专业硕士的申请成功通过，第二次来到中国。在我攻读硕士的两年时间里，学习中文的快乐变成了研究中文的快乐，我有机会更深入地了解中国语言与文化。

读硕士期间，我发现以西班牙语（阿根廷官方语言）为母语的学习者有自己的学习特点。由于语言和文化关系的密切关系，要让学生更好地掌握中文，不仅需要注意中文与西班牙语的差异，两种文化间的异同也不能忽略。2019年，我有幸加入教育部中外语言交流合作中心“新汉学计划”博士生项目大家庭，在吉林大学语言学及应用语言学专业攻读博士学位，更深入地研究中文。

读博期间，吉林大学优秀学者的授课，每次都像是一场头脑风暴，引发我深入思考各种中文问题；语合中心也安排了各个领域的专家对学生和指导帮助。

新冠肺炎疫情暴发时，网上有一些关于中国的不实传闻，我迫切地想让大家看到中国人的真实生活，感受外国人眼中的中国故事，便创建了自己的中西双语微信公众号——马西学汉语，从文化语言学的角度分享我的生活感悟和学习心得。这时候，对我来说，研究中文的快乐变成了传播中文的快乐。

如果12年前有人告诉我，未来我会在地球的另一端读博士，我肯定不会相信。但机缘巧合，中文给我的人生创造了无限机遇，为我打开了新世界的大门，让我的梦想成真。我希望大家和我一起学中文，了解中国文化，感受中文和中国文化的魅力，也给自己一个创造无限可能的机会。

（作者系吉林大学阿根廷留学生）

『联合国中文日』来了

中文带来无限可能（上）

2010年，联合国新闻部宣布启动联合国语言日，倡导并促进6种官方语言（汉语、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语）在联合国的平等使用。其中，“中文日”定在中国农历二十四节气的“谷雨”，以纪念“中华文字始祖”仓颉造字的贡献。

今年4月20日是第12个“联合国中文日”，中国常驻联合国代表张军日前在联合国中国书会举办的“联合国中文日”主题在线活动上表示，中文见证了联合国成立的历史性时刻，见证了中国参与联合国事务的历史进程。中国是第一个在《联合国宪章》上签字的国家，汉字留在宪章签署区首页，彰显着中国对《联合国宪章》宗旨和原则的坚定承诺。长期以来，中文的运用保障了联合国工作的有效开展，增进了中国人民和中文使用者对联合国的了解。

时值第12个中文日，世界各地的相关机构举行了各类庆祝活动。其中，全球最大的国际中文教育网络平台“中文联盟”推出“中文：创造无限机遇”系列线上活动，具体包括中文日之声、教学创新接力、中文机遇、中文驱动、全球精彩活动、中文联盟会员云展厅等多个版块，旨在展现国际中文教育在推动教育创新、个人成长、产业发展等领域创造的无限机遇和丰硕成果。

据介绍，“教学创新接力”版块全天以直播课形式，推出网络中文课堂示范课和中文联盟精品示范课；“中文机遇”版块通过中文培项目、“汉语桥”配音大赛、一分钟中文创意挑战赛等主题内容，集中呈现国际中文教育为中文学习者、教师和教师志愿者等个人成长和发展提供的无限机遇；“全球精彩活动”版块滚动报道中外高校、企业、机构异彩纷呈的中文日庆祝活动。值得一提的是，活动将贯穿整个4月。

数据显示，目前中国以外学习中文人数约2500万人，累计学习和使用中文人数近2亿人。此外，全球共有40多个国家开设了“中文+”课程，涉及经贸、高铁、航空、旅游、医药、厨艺等众多领域。

正如“中文之声”录制寄语视频的马西所言，“中文就像一个魔术盒，带来无限可能”，这也是本版呈现的几位外国中文学习者的共同心声。



4月18日，浙江师范大学为迎接“联合国中文日”举行快闪活动。

傅挺摄



甜甜在家中书房用比心手势表示“我爱中文”。

做一名“中国通”

甜甜

别看我生在加拿大、长在加拿大，但是我的成长经历却让我和中国早早地结下了不解之缘。

记得上幼儿园时，我特别喜欢我的启蒙老师Sam。她是一个身材高大、笑容和蔼的老师。我非常喜欢听她讲故事，喜欢和她一起做手工。记得有一年春节，Sam老师给大家准备了红色剪纸窗花，还给我们讲了一些中国的过年传统，比如会给孩子压岁钱。我当时觉得，这个传统实在太好了！班上的小朋友都收到了Sam老师为大家准备的“人民币”。放学回到家，我很珍惜地把我的“巨款”放到了小储蓄罐罐里，最后才发现，那不是真的人民币。那是我有记忆以来，触动最深的一件事。年幼的我从那时起就对中国文化充满好奇，于是在家人的支持下，开始学习中文，一转眼我已经坚持了12年。

一路走来，我最要感谢的就是我所就读的中文学校校长和老师。他们都来自中国，是一群充满热情和有责任感的好老师。他们的辛勤付出为我的中文打下了坚实基础，也让我深深地醉心于中国文化。老师们讲过的一个个故事、一个个传说、一个个典故、一个人生哲理，使“中文”成为鲜活的、生动的、美好的文字符号，也是我最珍贵的成长记忆。上中文课成了我每周最期待的事儿，12年来从未间断。

中文学习让我不禁对中国充满向往。每年暑假，我和父母都会到中国不同的地方旅行。我见识过她美丽的山川河流，领略过她隽永的文化气息，体验过她淳朴的风土人情，感受过她令人惊艳的时尚和令人震撼的科技力量。如今，我已经很熟悉人民币了，但在中国，支付方式越来越多地变成了微信和支付宝。中国就是这样一个充满活力和创造力的地方，让我十分着迷。

就这样学着学着，我变成了一个知道很多中国故事的小小“中国通”。平时，我常参加校内外的演讲比赛，每次的演讲内容都和中文、中国文化以及我的中国之行有关。2020年，我代表加拿大参加了第13届“汉语桥”世界中学生中文比赛，并获得了全球总冠军的殊荣，这为我的中国故事增添了最精彩的一页。

“汉语桥”比赛让我收获良多，也让我有更多机会分享我的中国故事，这让我有一种使命感——中文这么美，怎么能让更多的朋友学习和使用？中华文化这么博大精深，怎样才能让更多的朋友愿意去了解她、爱上她？

我还记得上小学和初中时，身边的朋友还没有去过中国，甚至不知道中国的地理位置。就连我最好的几个朋友对中国的了解也仅限于中餐的海鲜炒面和宫保鸡丁。但是渐渐地，他们开始期待我每个暑假在中国旅行的见闻和我在中国买的小礼物。现在，他们知道了火锅、高铁、手机支付和中国人的友好，但这样的改变还远远不够。

今年年初，我和其他几名高中生成立了一个作业辅导自愿者中心。现在，我们每周都会为北美不同地区的小学生提供免费的初级中文辅导。与此同时，我发起并成立了一个中文辩论俱乐部，以中国传统文化为切入点，为本地区中小学生学习提供一个中文辩论的平台。俱乐部活动每周一次，同时定期举办辩论赛。

我的力量虽然很小，但我坚信每一点努力都是有意义的。只要大家愿意了解、学习中国文化，就一定会爱上她，因为那是经过岁月淬炼的智慧。讲好我的中国故事是我的终生追求，为此，我将一往无前。

（作者系第13届“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总冠军）

中文让我遇到更好的自己

艾梅

在我很小的时候，中国这个古老而又神秘的国度就深深吸引着我。2015年，我14岁，出于对中国文化的好奇，开始了中文的学习。在我就读的中学，教授学生中文兴趣课的老师来自罗马尼亚布加勒斯特大学孔子学院。

还记得我人生中的第一位中文老师姓严，但是她一点也不严厉。她的专业知识、职业素养和人格魅力，都让我深深地爱上了中文。她不只是授之以鱼，也授之以渔，更为我打开了一扇通往梦想的大门。在严老师的帮助下，我学习中文的热情持续高涨，也找到了适合自己的学习方法。

2017年夏天，我很幸运地参加了“中国之旅”夏令营活动。中国有句俗语叫“耳听为虚，眼见为实”，这次的中国之旅让我大开眼界，不仅见识了便捷快速的移动支付和环保快捷的共享单车，还体验了安全快速的高铁动车以及应有尽有淘宝店。这些都让我震撼，也让我在心里默默地许下愿望：“我一定还会再回来的，短短两周的时间真的不够。”

1年以后，我作为罗马尼亚中学生代表，参加了第11届“汉语桥”世界中学生中文比赛，结识了来自五湖四海的中文学习者，留下了美好的回忆。不过，让我印象最深的还是“汉语桥”组委会。毫不夸张地说，

对我们来说，那真是一次完美得不能再完美的体验，这次参赛更加坚定了我要把自己的未来和中国连在一起的信念。

2019年，我成功申请到中国国政府奖学金。“我要到另一个洲去学习，去我魂牵梦萦的中国完成大学学业，要在那里度过4年的象牙塔生活，而不是短短的两周。”出发前，每当想到这些，我都特别激动。现在，作为北京语言大学汉语专业的一名大二学生，我觉得自己的梦想又近了一步。未来，我希望自己从事推动中罗语言与文化交流合作的工作。

回头看看我的中文学习之路，可以用“一切都是最好的安排”来描述。孔子学院的老师是我进入中文世界的启蒙导师，“中国之旅”夏令营让我对中国一见钟情，“汉语桥”让我再次确定中国就是我的心之所属。正是开放的中国为我们这些中文学习者和中国文化爱好者提供了非常多走近她、了解她的机会。而我要做的，就是坚持学习中文。

我的故事很简单，没有什么跌宕起伏，一切都是水到渠成，但却是有意义的。因为，我想告诉同龄人，中文开拓了我的眼界，珍惜机会让我遇到了更好的自己。

（作者系北京语言大学罗马尼亚留学生）



艾梅参加第11届“汉语桥”世界中学生中文比赛。